
Huszadik évfolyam. 

Szerkesztői iroda : 

Belmagyar-utcza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
részét megillető közlemények czimzendők. 

Az „Ellenzék" e előfizetési dija: 
16 forint. 
8 forint:] 

Egész évre . 
Félévre . 

Negyedévre 
Egy hóra 

Egyes szám ára 5 krajczár. 

4 forint. 
1 frt 50 kr. 

Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 
Kéziratok nem adatnak vissza. 

ELLEN 
POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP. 

Kolozsvárt, csütörtök, január 5. 1899. 

K. 
Kolozsvárt, 

Kiadó-hivatal: 

Belközép-utcza 88-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora 5 forint. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

Azokat a t. vidéki előfizetőinket, a kik 
még előfizetésüket nem küldték be, tisztelet- 
tel kérjük, hogy 

előfizetésök megujitása iránt 
az illető posta-hivataloknál 
minél korábban in- 
tézkedni sziveskedjenek, 

nehogy a lap szétküldése fennakadást szen- 
vedjen. 

Mi lesz ? 

Január elseje óta, nemcsak a po- 
litikai körök, hanem az egész nemzet e 
kérdéssel foglalkozik a legsürübben, 
mert arról van meggyőzödve mindenki, 
hogy az exlex állapot, mely alkotmá- 
nyunk gyökerét támadta meg, oly rom- 
bolást és pusztitást fog véghez vinni, a 
melyet sem Bánffy, sem három milliós 
többsége nem lesz képes orvosolni. 

Mindenki azt várta és jogosan vár- 
hatta, ha már Bánffy elég vakmerő 
volt erőszakosságával az országot tör- 

vénytelen állapotba juttatni, pártjában 

mégis csak akadnak az alkotmányt 
feltő és védő politikusok, a kik sietni 
fognak az elkővetett bünt jóvá tenni s 
mindent elkövetnek, hogy ez a tör- 
vénytelen állapot mielőbb megszünjön. 
Sajnos, e föltevés mindez ideig nem 

nyert beigezolást, mert azt csak nem 
vehetjük komoly szándéknak, hogy a 
a képviselőház folyosóin egy pár kép- 
viselő unalmában a többek közt arról 
is diskurál, hogy talán jó volna már a 
felett is gondolkozni, miként lehetne a 
kiegyenlités utjait és módjait megta- 
lálni. 

Széll Kálmánról hosszabb idő óta 
suttogja ugyan a fáma, hogy régóta 
táradozik a kiegyenlités munkáján, de 
positiv alakot mindez ideig nem öltött 
e hir s még ma is e tekintetben a leg- 
nagyobb bizonytalanság uralkodik. 

; Pedig bizony nagyon is eljött az 
ideje, hogy e válságas helyzetből meg- 
mentsék az országot, mert minden óra, 

minden nap egy-egy ujabb vérző se- 
bet vág alkotmányunk testén. 

A kiegyenlitésnek legfőbb akadálya, 
Bánffy Dezső még ma is görcsösen 
ragaszkodik a hatalomhoz, s mitsem 
akar tudni arról, hogyelső sorban neki 
kell az első kezdeményézőlépést megtenni 
a kibontakozásra. Sehogysem akar az- 
zal a gondolattal megbarátkozni, hogy 
neki menni kell, mert annyira lejárta 
magát, mint még miniszter soha. Teszi 
magát, mintha vak volna, s nem akarja 

meglátni azt az országgyülésen minden- névszerinti : szavazás, mert a t Ház egyébbel 

követtek a választásnál, 

nap ismétlődő orkánszerü vihart, me- 
lyet már puszta megjelenése okoz az 
ellenzéken. Füleit pedig bedugja s a 
legszenvedélyesebb kifakadások és gya- 
lázó szavakra nem reagál, mert ő nem 
az ország miniszterelnöke, hanem a 
többségé, melyről méltán mondta Ap- 
ponyi ujévi beszédében, hogy bünben 
fogamzott, bünben született. 

A tegnapi országgyülésen már a 
napirend előtt akkora vita fejlődött ki, 
hogy e napra kitüzött névszerinti sza- 
vazásokat sem lehetett megejteni. 

Az ellenzék ugy látszik elhatáro- 
zásához hüen nem akar engedni mind- 
addig, mig teljes garancziát nem nyer 
arra nézve, dogy a jelenlegi erkölcste- 
len kormányzási rendszer megnem vál- 
tózik, mig a választások teljes sza- 
badsága nem biztosittatik. 

Jól mondta tegnap Hodossy Imre: 
A választási törvényeknek és az azok- 

kal kapcsolatos büntetőjogi határozatoknak 
az a rendeltetése, hogy a nemzet akarata 

szabadon megnyilatkozhassék, menten minden 

illetéktelen befolyástól. 

Vajjon igy alkalmaztattak-e ezeka tőr- 
vények? Nem, ellenkező irányban, olyan 

irányban, hogy a nemzet szabad akarata meg 

ne nyilatkozhassék, hogy a nemzetnek sza- 

bad akarata érvényre ne jusson, hanem, hogy 

az önök akarata jusson érvényre. Már most 

mérjük őssze az obstrukcziót azzal az eljá- 
rással, a melyet a kormány a választásoknál 

követett. Minden alkotmányjogi törvénynek 

egy a czélja, mert hiszen az az alkotmány 

lényege, hogy a nemzet akarata érvényesül- 

jön. Önök nem arra használták föl a választási 

tőrvényt, hogy a nemzet akarata érvényesüljön, 

hanem, hogy az önök akarata érvényesüljön. 

Az obstrukczió a házszabályokat arra hasz- 

nálja föl, hogy az önök kermányzatát lehe- 

tetlenné tegye és hogy ismét alkalom és mód 
legyen arra, hogy a nemzet akarata érvé- 

nyesüljön. 

A ki összeméri ezt a két dolgot egy- 

mással, az fogja látni, hogy melyik oldalon 

van a nagyobb bün, a nagyobb hiba, az 

fogja látni, hogy vajjon nem jogosult-e az- 

zal az eljárással szemben, a melyet önök 

az, hogy megakadá- 
lyoztassék minden eszközzel az őnök akara- 

tának érvényesülése, melyet önök a nemzet 

akaratával szembe helyeztek. 

ORSZÁGGYÜLÉS. 

Tegnapi táviratunkban tévesen jelezte 
bpesti tudósitónk, hogy Holló Lajos és Gull- 
ner Gyula inditványai felett megtörtént a 

volt elfoglalva s nem jutott el addig, 
ezek felett szavazzon. 

Az érdekes ülésről tegnapi tudósitá- 
sunkat a következőkkel kell kiegészitenünk: 

Az űlés elején a beérkezett irományo- 
kat olvasták fel, azután a jegyzőkönyv hite- 
lesitésére került a sor. 

Itt, mint már tegnap irtuk, Saághy és 
Polonyi inditványokat terjesztettek és név- 
szerinti szavazást kértek rá. 

A szavazás majdnem 1 óráig eltartott. 

hogy 

Ekkor a napirend előtt Hodossy Imre 
kért szót s tiltakozott a törvénytelen kor- 
mányzás ellen. 

Hódossy kifejtette, hogy csak a jelen 
században, már a harmadik eset a jelenlegi, 
a mikor a kormány, a törvények ellenére, 
önkényüleg kormányoz. Mindig más és más 
volt az ürügy arra, hogy az alkotmány fel- 
függesztésével meg nem szavazott adót szed- 
jenek. 1820-ban a külföldi mozgalmak ürügye 
alatt nem hivtak össze országgyülést; 
1849-ben a forradalom szolgált ürügyül, ho- 
lott a hatalom támadta meg a szentesitett 
törvényeket. Mind e kisérlet meghiusult; be- 
bizonyult, hogy az alkotmányt nem lehet 
megsérteni a trón biztonságának veszélye 
nélkül! 

Az ellenzéken zajos, 
tört ki. 

Most van a harmadik kisérlet, folytatta 
Hódossy. - Az első lépést az önkényura- 
lom felé megtette a kormány, a mikor a vá- 
lasztásokon a nemzet akarata helyébe a 
magáét tette. 

- Mit kaczag ezen Bánffíy? - 
csattant fel Bartha Miklós - a eczinikusan 
vigyorgó miniszterelnökre mutatva. 

Irtózatos zaj kerekedett erre a balol- 
dalon. 

- Ki vele! Hazaáruló! Ki kell 
dobni! 

Bánffy fölsietett az elnöki emelvényre 
és ott sugdosott valamit Madarász elnöknek. 

Az ellenzék még jobban felháborodott. 

- Ne adjon utasitásokat az elnöknek! 

- Ne becstelenitse meg azt a 
helyet! 

- Le onnan! Ki vele! 
A miniszterelnök eleinte leült egy jegy- 

zői székbe, majd szégyenkezve hagyta el az 
elnöki emelvényt. 

Meggyöző erővel, a törvény szavaival 
bizonyitotta be, hogy még az önkéntes adó- 
zás is tilos. Az egész ellenzék zajosan meg- 
éljenezte beszédét. 

Kossuth Ferencz a függetlenségi párt 
nevében bejelentette a késhegyig menő har- 
czot a Bánffy-kormány ellen, s a többek kö- 
zött kijelentette : 

Nyers erő ellen mást, mint nyers 
erőt alkaimazni nem lehet. A nyers 
erő ellen hiába érvelünk hazafiságunk egész 
meggyőződésével. (Igaz! balfelől.) Szerencsét- 
lenségnek tartom, hogy kénytelenek voltunk 
ide jutni, de még nagyobb szerencsétlenség- 
nek tartanám azt, hogyha az országnak jo- 
gait, törvényeit eltiporhatnák anélkül, hogy 
lenne az országban párt, a mely tiltakoznék 
és küzdene egész erejével ez ellen (Helyes- 
lés a bal- és szélsőbaloldalon. Mozgás jobb- 
felől.) é és ne követelnő azt, hogy az ország- 

lelkes éljenzés 

zésnek dülőre juttatása a dominá- 

nak jogai, törvényei tiszteletben tartassanak. 
(Ugy van! Ugy van! a bal- és szélsőbalol- 
dalon.) Ha az ország jogait egyszerüen félre 
lehetne tenni, ha azon törvényeket, a melyek 
ezen jogokat biztositják, merész kézzel össze 
lehetne tépni, vagy szófizmákkal félrema- 
gyarázni; ha mindezt megtenni lehetne anélkül, 
hogy az erőszaknak és a törvényszegésnek 
ellenállanánk, akkor csakugyan kétségbe kel- 
lene esnünk az ország jövendője felett, mert 
olyan nemzetnek, a melynek nincs, érzéke 
jogai iránt, nincs jövője. (Ügyvan! Ügy van ! 
a szélsőbaloldalon.) 

Az, hogy a kormány kész mindent le- 
rombolni, ez a tény, hogy van az országban 
egy párt, a mely a törvénytiprásnak ellent- 
áll, nem lehet ok arra, hogy ezen párt meg- 
szüntesse ellentállását. (Ügy van! a szélső- 
baloldalon.) Ha az erőszak fokozását okul 
fogadnók el arra, hogy ellentállásunkat meg- 
szüntessük, ez mást nem bizonyithatna, mint 
azt, hogy ellentállásunk eddig nem volt őszinte 
és nem eredt meggyőződésünk egész teljes- 
ségéből. (Úgy van! UÚgy van! a szélsőbal- 
oldalon.) 

A növekedő erőszak, t. Ház, 
növekedő ellentállást idézhet elő. 
helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) 

Horánszky Nándor: Helyes! 
helyes ! 

Kossuth Ferencz: ... És mi el va- 
gyunk határozva arra (Halljuk! Halljuk !), 
hogy mindaddig, mig a többség nem 
tér vissza a törvények keretei közé, 
(Mozgás a jobboldalon.) mi ellentállásun- 
kat megszüntetni nem fogjuk. (Élénk 
helyeslés a bal- és szélsőbaloldalon.) 

Kossuth hatalmas beszéde után Molnár 
jános interpellálta a belügyminisztert és ezzel 
az ülés véget ért. 

csakis 
(Élénk 

Egészen 

politikai helyzet. 
Budapest, jan. 4. 

A képviselőház folyosóin békehirek rep- 

kedtek a levegőben. 

Gróf Andrássy Tivadar és Csáky Albin- 
ról mondják, 

válság megszüntetésén. 

Az eddigi beketárgyalások rendjén, mint 

dése bizonyutt a Jegnag gyobb nehézségnek. A 

szabadelvüpárt vezető elemei föltétlenül 

szükségesnek tartják - legalább bizo- 

nyos korlátok közt a reviziót, hogy a mos- 

taniakhoz hasonló állapotok ne ismétlődhes- 

senek. Az ellenzék azonban, legkivált a füg- 
getlenségi párt, idegenkedik a házszabályok 

változtatásának még a gondolatától is. 

- Harmincz évig meg voltunk a mos- 

tani házszabályokkal, jegyezte meg a szélső- 

bal egyik vezető tagja, meg lehetünk a jö- 
vőre is. A kiegyezési javaslatok normális 

tárgyalását hajlandók vagyunk biztositani, de 

a házszabályok módositásába nem megyünk 
bele. 

Minden jel azt mutatja, hogy a kiegye- 

hogy erősen buzgólkodnak a 

ló érdek a kormány s nyilván ama körök 
előtt is, a melyeknek nézetével és fölfogásá- 

val legutóbbi bécsi utjában is alkalma volt 

megismerkednie a miniszterelnöknek. Ha a 

békés kibontokozás létrejön - pedig előbb- 

utóbb létre kell jönnie - ugy ez mindenek- 

fölött a kiegyezés férdekében fog megtör- 

ténni. A kiegyezés az a felsőbb czél, melyért 

a kormány és pártja engedményekre is bizo- 
uyára hajlandó lesz. E mellett az indemniti 

s a provizorium eltörpülö momentán kisegitő 

eszközök, a melyekre most már illetékes 
helyen igen kevés sulyt vetnek. Ezt a momen- 

tumot - a 'szabadelvü párt békére hajló 
tagjainak a főlfogása szerint - egy pillana- 

tig sem szabad szem elől téveszteniők azok- 

nak, a kik őszintén akarják és keresik a 

kibontakozást. 

A kompromisszumos mozgalomban, mint 
a M-g értesül, a Tiszák vannak. A Tiszák 

állitották ki a felhatalmazást, a Tiszák szab- 

ták meg a feltételeket, a Tiszák kivánják, 
hogy az alkudozások egy-két jóhiszemü 

közvetitő segitségével velük történjenek. 

Ki bizhatik ily kőrülmények között a 

béke létrejövetelében? 

A Tisza-féle föltételek első pontja : hogy 
az indemnity, provizórium és ujonczjutalék 

először is Bánffynak szavaztassék meg. 
Hogy az egész spekuláczió az, hogy az egész 

rendszer és a Tisza-uralom érintetlen ma- 

radjon, azt ezekből mindenki elképzelheti. Az 

ellenzéken ezért nemgveszik komolyan a je- 
lenlegi kompromisszum-mozgalmakat. 

Sőt világosan látják, hogy a Tiszák is- 

mét tendencziózus ravaszsággal nyomultak 
előre. Midőn látták, hogy a klotúr-javaslattal 

a pártban megbuktak, a melyet pedig mind 
a két Tisza nagy fenyegetések kőzött hozott 

inditványba; ravaszul a klotürt azonnal elej- 

tették és ők álltak az állitólagos békealkudo- 

zások élére. Ennek czélja az, hogy a pártnak 

békére hajló elemeit lekössék, azokat minden 

külőn akcziótól visszatatrsák és mikor a Ti- 

szákkal senki komolyan szóba se áll, akkor 

hirdethessék, hogy a béke az ellenzék ma- 

kacssága miatt megtörik és most már elérke- 

zett a szabadelvü párt részéről is a kérlethe- 

tetlen harcz ideje ! 

Igy hiszik a Tiszák azt, hogy a párt 

jóhiszemü elemeit félrevezethetik és a párt 

egyeségét és abban a saját hatalmukat meg- 

tarthatják. 

Az ellenzék nem zavarja a Tiszák kis- 

ded játékait és hagyja, hogy a szabadelvü 

párt nagy gyermekeit azok továbbra is or- 

ruknál fogva vezessék. Nemsokára igy is el 

jőn az 1dő, hogy ennek az egész gonosz já- 

téknak vége lesz és a mai rendszer Bánf- 

tól, Tiszástól együtt összeomlik. 

AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁIJA. 
1899. január 5. 

Miről is beszélgettünk egykor 
Csiky Gergelylyel? 

E. Kovács Gyula. 

IV. 

A Salvátor patika fölött lakott Bartók 
Lajos. Tőle kijövet találkozunk egy nap. 

Rossz kedvü vagy, szólit meg. 

- Mindig, vagy legalább is 
sokszor - mondom. 

- Ugyan mi bajod lehet neked, a ki 
olyan egészséges vagy ? Ha én olyan volnék - 

- Unom magam, mint Herakles, mi- 
kor elvivta harczait. Nem vagyok megelé- 
gedve semmivel. „Unott, üres, nyomasztó ne- 
kem e világi üzlet", czitálom Hamletet sa- 
vanykás mosolylyal. 

- Az csak szerencse, pajtás! Ugy van 
azzal minden ambicziózus ember. Az a ha- 
ladás biztos feltétele, az az önmagunkkal való 
örökös elégületlenség. Tépelődés. 

- Persze, ha az ember 
hogy még jobban is lesz valaha. 

- Voltaképen mi csüggeszt mégis. 

- Ezek a divatos franczia bolondságok 
kiszoritnak a szinházból minden komolyságot. 
Felülkerekednek mindenen, a mi magyar, a 
mi nemzeti. Shakespeare is csak irgalomból 
teng itt. S végül kenyérkérdés is ez bará- 
tom. Mert a szerint mérlegelik a szinész ér- 
tékét: hányszor játszik évenkint? Mennyiben 

Beszélgeti : 

nagyon 

remélhetné, 

lére. Az is bolond volt, a ki valaha komo- 
lyan vette ezt a bolond pályát. Ilyen bolond 
voltam világéletemben. És most késő kijóza- 
nulnom. Volna csak pénzem! Nyerném meg 
csak a nagy lutrit. De persze arra se teszek 
soha. 

Pedig, a mit én akarok, ahhoz sok, na- 
gyon sok pénz kellene. Hej ha volna! Majd 
csinálnék én magamnak egy szinházat! 

- Milyet? néz rám kiváncsi tekintettel. 
Hát olyat, mint a Burg, vagy a Theátre fran- 
cais, vagy még azoknál is külömbet; olyat, 
a hol becsben tartják a komolyt s mindenek 
fölé helyezik a nemzeti muzsát. ,Nemzetit" 
Érted? A szó legnemesebb értelmében. Még 
tágabbra nyilt a szeme. Végig villan az ar- 
cza, mint a kinek az elevenére tapintottak. 

- Igen? - szólal meg kis szünet 
után. Hát én megkönnyitem a dolgodat. Én 
már az alkalmas helyet is saz e czélnak 
megfelelő épületet is régen kiszemeltem. 
Megvan ! 

Ekkor, már nem tudom, melyikünk né- 
zett nagyobbat; de magam is megkisértet- 
tem a nézést: - Hol? Melyiket? kérdem nagy 
bámulattal. 

- A nagy Haas-palotát a Dunaparton. 

Szinház állott azon a helyen régen is. 
Igaz, hogy német: igaz, hogy nem magyar; 
de ezt azzá lehetne tenni. Kiüttetnők a ma- 
gas kőfalakat. S éppen elég tágas és diszes 
lenne egy magas értelemben vett, nagysza- 
básu nemzeti müintézetnek. 

- Brávó, brávó, százszorosan brávó! 

Hát te is forgatsz effélét a fejedben? 

No már ez aztán igazán megvigasztal. 

És kimondhatatlanul megkönnyitette 
lelkemet a tudat, hogy ime titkon, szive mé- 

szükséges a napi termékek kelendőve téte- lyén a is egvetélt legilletékesebb mübiró 
velem. 

Egy végtelenül érdekes válópert beszélt 
el nekem egy hires pesti ügyvéd és képvi- 
selő barátom, földim, játszó és tanulótár- 
sam: Mandel Pál, oly czélból, hogy mint 
szinész és pennaforgató-ember dolgozzam ki 
azt egy kassza-darabbá, egy Sensations-rühr 
Stückké. 

Bonyolult, ágasbogas volta miatt irásba 
foglalva is átadta. Sokszor elolvastam, hogy 
Csikynek röviden, gyorsan és mégis velősen 
elmondhassam; mert én ugyan meg nem 
irom, nem adatván nekem a drámairás te- 
hetségéből egy szemernyi sem. A ,„Czifra 
nyomoruság"-ot tiz-tizenötödikszer adhattuk 
már. Föl kellett mennem, mint rendező-boj- 
tárnak a szinházhoz, ha magam nem ját- 
szottam is, mihelyt Bercsényi Béla bajtár- 
sam játszott. Mert ketten voltunk ilyen boj- 
tárok. Egyik héten ő, másikon én; de ha va- 
lamelyikünk játszott, a másikunknak okvetlen 
ott kellett lennünk. Frakkban, fehér nyak- 
kendőben, felfrizirozva negyedíél óra hosszat 
a szinfalak között ácsorogni, hogy a 
szerző távollétében legyen a ki helyette 
köszönetet nyilvánithasson a tapsoló kö- 
zönségnek, vagy bármily véletlen esélyről, 
melyet a közönségnek is okvetlen tudnia 
kell, tisztességes öltözékben és formában 
nyujthasson szolgálatkész értesitést. 

Az első felvonásnak már majdnem vége 
volt, mikor érkezni látom Csikyt. 

- Jer, jer! - kiáltom enyelegve. Te 
burokban született, százszorosan irigyelt bol- 
dog ember! Ismét teli ház, örökös tetszés, 
s ki tudja, hány este lesz még ez igy! Hát 
még ha tudnád, mit hoztam számodral De 
várjuk meg az első felvonás végét. 

- Mi az? Mi az? - kérdezi sür- 
getve. 

- 1dő kell arra. Majd a második föl- 
vonás alatt. 

Elkezdték a másodikat. Kivittem, a hol 
életemben legelőször láttam, arra a hosszu, 
csöndes zöld padra, elmondtam neki a mesés 
szövevényü, hajmeresztő részletekben bővel- 
kedő konkrét esetet. Végig hallgatta türe- 
lemmel. 

- Mit mondasz hozzá? 

- Ez, barátom, nem egy drámába, de 
egy rendes terjedelmü regénybe se fér bele. 
De férne bár, még akkor se irnám meg 
drámai formában. Legalább most egy darab 
ideig - nem. Mert azok, kik netalán rossz 
szemmel nézik sikereimet, nem méltán illet- 
nének-e a váddal, hogy egyebet se tudok 
irni, mint házasságtörő válóperes darabokat. 
De, ha majd boldog leszek, ha egyszer nyu- 
godt, csendes otthonom lesz... 

- Hát most nem vagy az? Hát most 
nincs otthonod ? Kinek legyen, ha neked nem, 
kit egy ország ünnepel? 

Ország? Ünnep? Boldogság? Család, 
feleség nélkül? Mit képzelsz? 

Meglepetve, meghatottan tekintettem a 
papra. 

- Vagy azt hiszed, annak reménye 
nélkül odahagytam volna előbbi diszes, te- 
kintélyes állásomat? Családi tüzhely nélkül, 
pajtás, üres a világ... Semmi minden dicső- 
ség. Majd! majd! Lesz idő nemsokára, hogy 
elmondhatom én még veled ezt az igazán 
nem közönséges történetet, s akkor, ki tudja, 
nem kerekedik-e belőle egy hatkötetes re- 
gény. Most ne, majd csak akkor köszönts te 
engem ugy, mint az imént köszöntöttél: 
irigylésre méltó, boldog ember! 

Elérte. Az lett. 

Megbánás. 
A tövisek és narancsvirágok 

szerzőjétől. 

- Angol regény. - 

Az ,Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

IV. 

(Folytatás.) (7) 

Meglepetésemre abba a kis szalonba 
vezetett, melyet ritkán használtunk és mig a 
bort megittam, hallgatva állott előttem. 

- Félicia, egy kis meglepetés vár reád, 
kezdé reszkető hangon. Benson ur itt van. 

Benson ur volt a családi ügyvéd, szá- 
mos évek óta volt a Jesmondok ügyeinek a 
kezelésével megbizva. Sir Vilmosnak feltétlen 
hite volt benne. Elég erős bizonyiték volt bár 
mire, ha azt mondták, hogy „Benson azt 
mondtal? - Minden beruházás a Bensonta- 
nácsa szerint történt; Benson készitette azt 
a végrendeletet, mely engem a Pali halála 
következtében Jesmond Dene örökösévé tett; 
Benson hozott le bennünket és egyegész hé- 
tig velünk maradt, uj kötelességeimre tanitva, 
sok mindenre, a mit ezelőtt nem tudtam. ő 
volt, a ki építési terveimet helyeselte és a ki 
azt mondta, hogy Sir Vilmos rakásra gyüj- 
tött ezereit nem tudnám jobb czélra fordi- 
tani. 

Érkezésén nem ijedten meg, ámbár 
hirtelen és váratlanul történt. Sokkal inkább 
nyugtalanitott az Anette néni szokatlan visel- 
kedése. 

- Dunroonba meneteled után rövid idő 
mulva érkezett meg, folytatá idegesen. Azt 
kivánta, hogy küldjenek utánnad, de én azt 
gondolom, hogy legyen még egy boldog mapok 
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Emléket Orbán Balázsnak! 
Az Orbán Balázs Székely-Kereszturon 

felállitandó emlékszobra javára alulirotthoz a 
következő adományok folytak be: 

1. Ugron Gábor gyüjtéséből 300 kor. 

2. Az ,Unitárius Közlöny" gyüjtése 13832 
kor. 80 fil. 

8. Hoitsy Pál Budapestről, másodszor 
15 kor. 50 fil. 

4. Buzás Mihály főesperes, Csik-Szent- 
márton 2 kor. 

5. Jakab Mózsa lelkész, Algyógy 2 kor. 

6. József Dénes dombói tanitó gyüjtöi- 
vén : József Dénes 1 kor. Miklós Sámuel. Mik- 
lós József 60-60 fil. Csiki Győrgy, Székely 
Márton, Székely Samu, Molnár János, Székely 
István, Grün Lajos, Mátyás József, Hirsch 
Mózes, Grün Mihály, Miklós Dávid. 40-40 fil. 
Miklós Sándor, Miklós Samu, 50-50 fil. Már- 
kos Márton, Miklós Győrgy, Miklós József, 
Hunyadi András, 20-20 fil. Dombói unitár 
ekklézsia 1 kor. id. Székely György 2 kor. 
összesen 11 kor. 

Jelen kimutatás összege 968 kor. 40 fil. 
Ehez adva az eddigi közlemény összegét 1198 
kor. 32 fil. 

Az ősszes gyüjtés tesz 2156 kor. 72 
fillért. 

Fogadják a nemes szivü adakozók, ha- 
zafias áldozataikért, a szoborbizottság köszö- 
netét, Székely-Keresztur, 1899 jan. 2. 

Barabás Lajos. 

az Orbánszobor biz. pénztárnoka. 

Exlex-ben 
vagy: 

Mit csinálnak most a végrehajtók ? 

Az a más állapot, mely ujesztendő első 
napján köszöntött be, ismeretlen érzéssel töltötte 

el a sziveket szerte az országban. Mi is lehet hát 

az az exlex? Valami különösnek kell lennie, más- 

kép nem beszéltek volna róla olyan sokat. 

Nos, mostan már eléggé világos, hogy mi 
az az exlex. Nem más, mint a végrehajtók általá- 

nos munkaszünete. S ezzel kapcsolatban sok sze- 

gény ördögnek általános nyugodalma és békessége. 
Igen ám, ez mind nagyon szép volna. De 

hát akkor mit csináljanak a végrehajtók, mivel 

foglalkozzanak mindaddig, amig az exlex állapot- 

nak tartani méltóztatik ? 
Lapunk titkos barátja, az ismert drámapályá- 

zati alak és föltatáló: Vér Acchilles előzékenység- 

ből fölkereste a végrehajtókat, kiknek helyzetéről 

az alábbi megbizhatatlan tudósitást küldte be la- 

punknak: 
Mikor beléptem a végrehajtók „Dobpergés" 

czimü körébe, elem rohantak és valamennyien 

szorosan átöleltek. Egyes érzékeny szivüek csó- 

kokkal halmoztak el. 
Nem tudtam fölfogni, mit jelentsen e meleg, 

sőt forró fogadtatás. Utóbb rájöttem. Azt hitték 

ugyanis a „Dobpergés" tagjai, hogy én a végre- 

hajtás foganatositását kérem önmagam ellen. 

Mondanom sem kell, hogy ily örült eszmém 

sohasem támadt. Igyekeztem tehát lerázni magam- 

ról az előzékeny urakat. Ezek csalódottan tértek 

vissza rejtekeikbe, ahol fekete posztós dobjaiknak 

romján pihentek, mint hajdan Carthago Marius 

romjain. (Vér Acchilles titkos jóbarátunknak a 

világtörténelem egyik Acchilles-sarka.) 
Odaléptem Mord Cézárhoz és e kérdést in- 

téztem hozzá : 

-ÚUram, én jól tudom, hogy önnek semmi 

elfoglaltsága nincsen. Feleljen nyiltan, mit csinál 

ön az exlex alatt? 
- Ha még sokáig eltart, beállok a házi- 

ezred zenekarába kis dobosnak. 
- Köszönöm. 

Most Kemény Tihamér elé álltam. Kérdé- 

semre igy felelt a derék férfiu : 

- Benson ursohasem tesz engem bol- 
dogtalanná, válaszolám nevetve. Ő mindigjó 
hireket hoz nekem. , 

A néném szomoruan nézett rám. 

- Benson ur hivatalos dolgokról kiván 

veled beszélni, magyarázta a néném. Jobb 

lesz, ha azt ebéd utánra halasztod. 

- Azt szivesen teszem, mondám, an- 

nak a dolognak teszmészetét nem álmodom. 

Ha saját szerelmi ügyemmel nem let- 

tem volna elfoglalva, a Benson ur ideges ha- 

bozó modoráról tudtam volna, hogy a szokott- 

nál sokkal fontosabb dolog hozta Denébe. 

Mialatt a komoly öreg ügyvéddel beszélget- 

tem, mialattt vele ebédeltem, képzeletemben 

távol levő szeretőmnek az arczára néztem s 

a csalogányok énekét hallgattam. 

- Ma este tud nekem egy órát sza- 

kitani? kérdé Benson ur vagy holnap reg- 

gelre halasszam a dolgomat? 

Ugy vettem észre, hogy hajlandó volt 
azt elhalasztani. Soha sem láttam őtet ily 
zavarodottnak, habozónak, néha nyugtalanul 
pillantott reám, majd beszélni kezdett, aztán 
hirtelen elhallgatott. 

Végre azt mondtam - 

- Benson ur, ön nem érzi jól magát. 

- Nem; nagy szomoruságom van, - 
válaszolá. 

- Szomorusága? ismétlém. De re- 
ménylem, hogy nem beteg? És nem érte 
önt valami szerencsétlenség ? 

- Nem vagyok beteg. És nem a saját 
szerencsétlenségem az, ami bánt, - mondá. 

- Nem a saját szerencsétlenségel - 

kiáltám; és a Benson komoly modora na- 

gyobb jelentőséget adott a szavainak. 

- A tény az - folytatá, reám nézve 

- hogy hivatalos életemben először csi- 

náltam egy rettenetes tévedést. 

- Elmegyek faluhelyre s főlcsapok kisbi- 
rónak. Ott majd hasznát is vehetem a dobnak. 

A lemondás ezen mepható nyilvánulása 

annyira elérzékenyitett, hogy kénytelen voltam ex- 

press (ex-lex) két utczai vászonzsebkendőt rendelni. 

Addig is szabad folyást engedtem könnyeimnek. 

Odamentem egy harmadikhoz (még pedig 

jó harmadik!) a ki vigan mondta : 

- A dobommal a gyermekek játszanak. 

Bár örökké tartana az ex-lex! 

- Hogyhogy? 

- Ugyugy, mert én szenvedélyes képes le- 

velezőlap gyűjtő vagyok s most ennek szentelhe- 

tem az időmet. 

(Az olvasó joggal kerdezhetné: örült-e ez 
vagy szent? - de ez a rossz viccz, tekintettel az 
ex-lex állapotra, ne jusson senkinek eszébe.) 

Keblemben az érzelmek förgetege dult, mikor 
eltávoztam a körből. Rohantam egyenesen haza s 
megirtam 5 felvonásos tragédiámat, mely a vég- 

rehajtók mellet tör lándzsát. A végrehajtók igé- 

retét birom, hogy pályázatot hirdetnek tragédiára, 
melynek tárgya a végrehajtók életéből veendő. 

Mikor tudósitásomat befejeztem, kikiáltottak 

a "Debperges" diszpénztárosának. 

A késő éjjeli órákban lapunk zártakor vesz- 
szük a hirt, hogy Vér Acchiles barátunkon a csön- 

des őrjület jelei mutatkoznak. 

Ime, az ex-lex hatása ! 

Mongodin. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, január ő. 

Lapunk jövő száma a közbeeső 

ünnep miatt szombaton (jan. 7.) jelenik 
meg. 

A farsang küszöbén. 

Még egy pár óra és ránk köszönt egy régen 
nem látott jóismerős, ki derült sugárzást hoz ma- 
gával, a ki talán sohasem ismerte a vigasztalan 
Dánatot s mindig csak a csattogó jókedvnek élt. 
Igen, holnap betoppan a mulatságokat rejtő szár- 
nyas ajtón a szerető leánykák várva várt vendége : 
Karneval herczeg. 

Ah, e névre, hogy elpirosodnak a harmat- 
gyönge arczok, milyen égető tüz szökik a sze- 
mekbe s hogy dobognak a sok ártatlan titkot 
rejtő szivecskék! A leányok szivvilágában ez az 
uj jövevény a legszivesebben látott, mert ő segiti 
ki őket, hogy rózsás álmaikat tovább szőjjék s ő 
könyörög mellettük, hogy azok a rózsás álmok 
valóra váljanak. 

Ő az, a ki megpuhitja a papák kemény 
szivét s mintegy hipnotizálja őket, hogy kezeikkel 
odanyuljanak a pénzestárczához, a melyet nem 
igen szivesen vámolnának meg különben. A papa 
komolykodik, haragszik; inséges esztendőről, nagy 
nyomoruságos esztendőről, nagy nyomoruságról 
beszél. Szavait sulyosbitandó, segitő társul hivja a 
mamát is. 

- Ugy-e édesem, te is osztod az én néze- 
temet, az idén nem mulatozhatunk. 

Karnevál herczeg azonban már hatalmába 
ejtette a mama akaratát. Ott settenkedett körü- 
lette, édes szavakat suttogott a fülébe emlékeztetve 
őt boldog leánykorára, mikor még nem volt fölötte 
oly szürke égboltozat, de mosolygós, napsugaras, 
S a visszaemlékezések gyöngéd szálaiban meg- 
akad a mama már kiejtett szava, a melylyel a 
a papa nézetét hitvesi gyöngédséggel osztani akarta 
s elpártol a tatától. 

- No, de kérlek, apuskám, hát farsangon 
se mulassanak szegény gyerekek ? Aztán ki tudja, 
mit hoz az idei farsang. Álmomban virágos kert- 
ben jártam, sok sok égő vörös tulipánt közőtt. Az 
égő vörös tulipánt pedig az álmoskőnyv szerint 
gazdag vőlegényt jelent. 

Minde szép beszéd azonban nem hatja 
meg a papát; még mindig konokul makacskodik. 
Más hurokat kell pengetni! 

- Te is voltál fiatal, apuskám, te is bá- 
loztál. Emlékezzél csak vissza, hogy velem is 
tánczmulatságon ismerkedtél meg. 

Ez hat. Pedig, hogy a mama ezzel érveljen, 
szintén csak Karnevál herczeg bu 

- Rettenetes tévedést! csak a szava- 
kat tudtam ismételni. 

- Azt tenni, gyakran megtörténik az 
ügyvédekkel - mondá. Ámbár azok rendesen 
nagyon elővigyázók. Félek, hogy ebben a 
bizonyos ügyben nem voltam az. - Egy 
ügyvéd - folytatá, - minden lépést, amit 
tesz, jól meg kellene, hogy fontoljon. És 
ebben az ügyben én nem tettem azt. 

Benson ur azon leányhoz beszélt, ki- 
nek lelke a csalogányok dalára és szerető- 
jének a hangjára vibrált; és, bár e szavak 
sokat jelentő és baljóslatuak voltak, ő nem 
ijjedt meg. 

- Én mégis, folytatá az ügyvéd, nem 
látom, hogy miképpen segithettem volna 
azon, vagy miképpen vagyok hibáztat- 
ható, ámbár a hibának meg kell lenni va- 

lahol. 
- Meg vagyok róla győződve, hogy a 

hiba nem önt terheli, mondám, azzal a szán- 

dékkal, hogy vigasztalni probáljam és ügy- 

védi éles látásában való bizalmamról tanu- 

ságot tegyek. 
- A legrosszabb a dologban, folytatá, 

hogy az általam okozott tévedés kegyedet 

érinti. 

- Akkor, mondám, könynyen lehet 

azon segiteni. Mert, tudatlanságomban nem 

gondoltam, hogy ő tehetett volna olyan té- 

vedést, a mi engem komolyan érinthetett 
volna. 

- Félek, folytatá Benson, közbe szólá- 
somat számba sem véve, hogy ez rettenetes 
csapás lesz kegyedre. Kegyed oly boldognak 
látszik itten. 

- Én nagyon boldog vagyok itten, 
valóban lehetetlen volna, hogy valaki boldo- 
gabb lehessen, válaszolám. 
- Gordon kisasszony, emlékezik a Sir 

Vilmos végrendeletének a szövegére? folytatá 
az ügyvéd. 

zditotta arra is. 

A papa nem ellenkezik, megadja magát a 
sorsnak s nyitva felejti a pénzes tárczáját. 

És lesz a készülődés a családi körökben. 
Aggodalom is az, hogy küszöbön a farsang. 
Hova menjünk? - melyik mulatságban vegyünk 
részt? Hát a toilettek? - Hajh; - hajh!... 

Az óraketyegő pedig csak szalad tovább, 
egymásután őrli a perczeket, hogy átvirraszszon 
velünk a mulatságok szezonjába. 

Az idei farsangot nagyonis röviden szabták 
Lám, a kalendárium a következőket irja róla : 

„Farsang tart Vizkereszt napjától hushagyó 
keddig." Vagyis január 6-tól, február 14-ig bezá- 
rólag. 

De azért ezalatt az idő alatt bizony szé- 
pecskén lehet áldozni a jókedv oltárán. 

- Itt a tél! Már már azt kezdtük 
hinni, hogy ebben a politikailag felfordult 

esztendőben a Természet is megtagadja ön- 

magát és megszegi a saját alkotmány törvé- 

nyeit. Kezdettünk megalkudni azzal a gondo- 

lattal, hogy ezt a telet hó és hideg nélkül 

csak ugy rövidesen átláboljuk és belecsöp- 

penünk a Tavaszba. Ám az őstermészet ideig 

óráig csak kétségek közttartja az embereket, 
de nem tagadja meg magát és nem szegi 

meg saját alkotmánytörvényeit, melyeknek 

egyike ugy szól, hogy télen hónak és hideg- 

nek kell lenni. Tegnap aztán megjőtt a tél. 

Délfelé indult meg kezdetben apró dara, mi- 

ből késöbb már hópelyek fejlődtek ki. Aztán 

esett egész estén, s majd nem egész éjen 

át megszakitás nélkül, ugy, hogy reggel már 

jó vastag hóréteg boritotta a földet és a 

háztetőket. Reggel felé elállt a hó esés, s 

valami metsző északi szél indult meg, a mely 

ugyancsak sőpőrte a havat a háztetőkről, 
ugy, hogy a járás az utczákon meglehetősen 

kellemetlen volt. No, de hát télen igy szokott 

az lenni. 

- Bartha Miklós székfoglalója. 
A mint lapunk egyik multkori számában em- 

litettük, Bartha Miklóst, lapunk főszerkesztő- 

jét a Petőfi-Társaság tagjai sorába válasz- 

totta. Nemsokára meg lesz a székfoglaló is 

és pedig a Petőfi-Társaság holnapi, pénteki 

nagygyülésén, melyet az Akadémia diszter- 

mében tartanak meg. Bartha Miklós székfog- 

foglalójának czime ez : „Nemzeti irányzat." 

- A háztulajdonosok köteles- 

sége. Kolozsvárt a háztulajdonosok mind- 
ekkorig egyáltalán nem vették komolyan ab- 

beli kötelességüket, hogy a házaik előtt el- 

vonuló gyalog járót a hótól vagy jégtől meg- 

tisztittassák. Ennek pedig az az oka, hogy 

viszont a mi hires rendőrhatóságunk soha 

sem vette komolyan azt a másik kötelessé- 

get, mely abban áll, hogy a háztulajdonosok 

enemü kötelesség teljesitését ellenőriztesse 

és a kötelesség mulasztókat megbüntesse. 

Ezért nem lehet Kolozsvárt téli időben aka- 

dálytalanul közlekedni a járdákon, mert a 

rendőrhatóság tétlenkedik, sok háztulajdonos 

pedig nem csinál lelkiismeretességet a - 

közkötelességeinek teljesitéséből. Például ma 

reggel 9 órakor alig fele a járdáknak volt 

letakaritva s egyáltalán még csak hirmon- 

dónak sem láttunk rendőrt egyik utczában 

sem azzal a küldetéssel megbizva, hogy a 

járdák tisztitását felügyelje, s a mulasztáso- 

kat feljelentse. IIlő tisztelettel figyelmeztetjük 

az érdekelteket, ne várják a rendőri közbejöve- 

telt, hanem mindenki takarittassa le a jár- 

dáját a kora reggeli órákban. Ez a köteles- 

ségük és hozzá még illendő dolog is. 

- Emke gyufa. Egy gyufa gyáros 

az M. M. K. E. hez folyamodott s ezt arra 

kérte, hogy engedné meg, hogy az Emke ne- 

Azt válaszoltam, hogy nagyon jól em- 

lékezem az egészre. 

- Az egész birtok Pálra, az ő fiára 

szállott. 
- A czim örökség; a birtok nem az. 

Ha Pál megnősült és gyermekei vannak, a 

birtok azokat illeti. Ha nötlenül halt, meg, 

akkor száll magára. 

- Igen és hála az égnek, a birtok az 

enyém! mondám. 

- Én is azt gondoltam. Az égtanum, 
hogy azt gondoltam, válaszolá az ügyvéd; 

de, Gordon kisasszeny, ugy látszik, hogy Pál 
megházasodott. Özvegyet hagyott hátra és egy 
kis fiut. 

VI. 

Az ügyvéd szavai mérgezett nyilként 
érintették szivemet. Pál őzvegyet hagyott 
hátra és a kis fiát! Ez azt jelentette, hogy 
én nem voltam többé Jesmond Denenek az 
urnője, hogy az a pompás örökség, melylyel 
oly sok jót szándékoztam tenni, nem volt az 
enyém. 

Egy ideig hallgattunk - és ez a hall- 
gatás reám nézve kimondhatatlan bizalom- 
mal volt tele. Végre Benson ur törte meg a 
csendet. 

- Én hibáztatom magamat - mondá. 
Tudakozódásokat kellett volna tennem és 

minden kétséget kizárólag meg kellett volna 

arról győződnöm, hogy Jesmond Pál nősült 

meg; bizonyosságot kellett volna szereznem, 

mielőtt kegyedet a birtokot elfoglalni segi- 

tettem. Félek, hogy ez rettenetes csapás ke- 

gyedre - tevé utánna. 

- Igen, - válaszolám - ez oly nagy 

csapás, hogy jelenleg nem tudom reálizálni. 

Elkábitott. 
(Folytatása következik.) 

vével terjeszthesse gyufáit remélvén, hogy az 
Emke czimével nagyobb üzletet fog csinálni. 

Viszonzásul felajánlta, hogy az Emke czimé- 

vel eladott gyufák árából 8 százalékot fog 
adni az egyesületnek. Az E. M. K. E. ezt meg 

engedte. A megállapodás létre jött. S mig a 

gyufa forgalomba került, a gyár emez aján- 

lata direktoriumi, választmányi és közgyülési 

tárgyalásokon ment keresztül s ezekkel kap- 

csolatosan mind annyiszor az egész ország 
előtt reklamiroztatott a gyár. Most arról ér- 

tesülünk, hogy a gyár kétféle gyufát árul. 

Emke felirattal és a nélkül. Az Emke felirat- 

tal ellátott gyufákat 6 százalékkal drágábban 

kinálja a kereskedőknek, ebből tehát neki 

külön három százaléka van s a gyár haza- 

fias áldozatkészsége három százalék polgári 

haszonban nyer kifejezést. 

Nem tudjuk, általános-e a czégnek ez 

az eljárása, mert még eddig csak egy keres- 

kedőtől kaptunk erről értesitést. Kérjük a 

többi kereskedőket is, hogy értesitsék lapun- 

kat az ügy miben létéről. Mert ha igy áll a 

dolog, hogy 3'/,.-ot nyer a gyár azért, hogy 

az EMKE czimének használatát maga részére 

megnyerte, akkor az EMKE.-nél lépést te- 

szünk, hogy engedményét vonja vissza, mert 

perczentes hazafiság a publikum zsebére, 
nem hazafiság s a gyár koptatja és rontja 

vele az EMKE nevét. 

- A pártfegyelem eddig szinte is- 
meretlen nagy fokát demonstrálta tegnapelőtt, 

az öt napra terjedt városi közgyülést befe- 

jező választásoknál a helybeli szabadelvüpárt 

combattans legénysége. Egy nehány albizott- 
ságot kellett megválasztani. Nehányan a bi- 
zottság ellenzéki tagjai közül két bizottságra 

nézve összeállitottak egy névsort s belevéve 

abba a kormánypárt tagjai közzül is egy ne- 
hányat, azt inkább csak a zászló becsületeért 

osztogatni kezdték. Különösen indokolttá tette 

ezt az a körülmény, hogy a kérdéses kétbi- 

zottságba a kormánypárti listán csak egy el- 

lenzéki embert jelöltek a Tutsek Sándor dr. 

személyében, holott az igazoló választmányba 

is minden jog és méltányosság szerint he- 

lyet kellene biztositani az ellenzéknek. Alig 
tudták meg azonban a nagy Mogulok, hogy 

van az az övékkel nem azonos lista is, mind- 

járt kiadták a „megtorlás" jelszavát s a meg- 

torlás eszközéül azt jelőlték meg, hogy ki 

kell hagyni a közigazgatási bizottságból az oda 

szemszurásból bevett egyetlen ellenzékit is. És 

a jelszó a hiveknél meghallgatásru talált. Gyors 
galoppinok előkeritették a máskor nem igen lát- 
ható hiveket az utczáról, kamarából és bankok- 

ból és ezek egymás után adták le a Tutsek dr. 

nevének törlésével az „orthodox" czédulákat, 

mint a parancsolat. Arra egyik sem gondolt, 

hogy ez az eljárás sem nem komoly, sem 

nem következetes, sem nem ildomos. Meg 

akarták mutatni, hogy ellenzéki ember csak 
az ő támogatásukkal üdvözülhet és meg mu- 
tatták. Alig akadt a „hivek" közül egy, a ki 

az „eredeti" czédulát adta volna be, de majd 

mindannyian követték a pártvezéri utasitást 

s szavaztak a „zum Trutz" javitott (?) czé- 

dulával. Ilyen ezeknek az uraknak a méltá- 

nyosság érzülete és az önállósága. 

- Hol a rendőrség? A kolozsvári 
nemzeti szinháznak felsőbb régióiban olykor 
nehány neveletlen ember botrányos dolgokat 

követ el és a rendőrség vagy nem látja meg, 

vagy elnézi. Tegnap este is a Mozgó fény- 

képek" előadása folyamán s különösen a fény- 

képek bemutatása alatt, a mikor t.i. a né- 

zőtér teljesen elsötétlik, nehány arczátlan si- 

heder olyan botrányos magaviseletet tanusi- 

tott, a melyet nem lehet eléggé elitélni. A 

szinházi közönséget a mutatványok alatt ál- 

landóan botránkoztatták ezek a mindenről 

megfeledkező neveletlen fráterek. Ha már 

egyáltalán ilyen elem a szinházba kerül, leg- 

alább a rendőrség legyen éber és védje meg 

a közönséget az olyan inzultusoktól, a mi- 

lyeneknek tegnap is ki volt téve. Az még 

sem járja, hogy nehány czégéres fráter fék- 

telenkedése miatt a szinházlátogató kőzőnség 

állandóan botránkozzék. Ebben a dologban 

erélyes fellépést követelünk. 

- A közuti vasut elakadt. A teg- 
nap esti havazás miatt elakadt a kolozsvári 

közuti vasut. A külmagyar utczai vonalon a 

közlekedést csak ma d. u. kezdhette meg. 

- Korcsolya verseny. Egyik köze- 
lebbi vasárnapon több verseny ponttal kor- 

csolya verseny lesz a fiatalság részére a tor- 

nakertben. A részletes propozicziók közelebb- 
ről adatnak ki. 

Kolozsvári játékegyesület. 
Hangay Oktáv, a kolozsvári kereskedelmi 
akademia jeles tanára, igen ügyes propozi- 

cziót dolgozott ki arra, hogy a tanuló ifju- 

ságot a testedző játékokba be vezessék. 
„A kolozsvári játék miüvelő egyesület szabály- 

zZata" czimen, elkészitette és kiadta a ,„Her- 

kules' czimü sport lapban a létesitendő egye- 

sület szabályait is. Őrvendünk, hogy akad 

tanférfiu, a ki a fiataság testi nevelésével is 

foglalkozik, mert nálunk fájdalom, a zsufolt 
tanterv, mely tanárt és tanulót egyaránt 

kimeritií, valamint az élet küzdelem el- 

vonják a tanférfiak figyelmét attól, hogy 
arra is gondoljanak, hogy szeretett tanitvá- 
nyaiknak testi szervezete is van, melyet 
ápolni és edzeni kell, mert különben a bele 

tömött tudomány kárba vész. Látjuk a szo- 
moru tünetet, hogy az iskolai növendékek 
nagy része, mire végez, elsatnyul; egy része 
ifjan elhal, a másik totyogos öreg ifju, a 
harmadikból is kihal az erős elhatározásnak, 
a cselekvő képességnek, az alkotó tehetség- 
nek ereje. Megszerzett ismeretét sem a köz, 
sem a maga javára értékesiteni nem tudja. 
A kormány szekerébe kapaszkodik s rimán- 
kodik, mint az eszkimó, hogy őt is be- 
állitsák a nagy gépezetbe rubrikázni, a hol 
ön állóan gondolkozni nem kell. 

A Hangay szabályzata elég egyszerü. 
Meg kellene ismertetni ezt minden inteligens 
szülővel. Hisszük, hogy volna sikere. Játszó 
teret kellene foglalni a tanuló fiatalságnak. 
Erre két hely kinálkozik, jó levegővel. Egyik 
a Fellegváron a Kővári-telep felőli kapu mel- 
lett, a másik a monostori Kalvária dombon 
levő sik terület. Itt kirándulással nagy szerü 
játéktért lehetne rendezni. Hangay tanár fej- 
lessze tovább a dolgot, melyről még mi is 
fogunk szólani. 

- Czim adományozás. A király Ig- 
nácz István kolozsvári főspáni titkárt, minisz- 
teri fogalmazói czimmel és jeleggel tüntette ki. 

- Borsót a falra. Nevezetes do- 
logra határozta el magát egy pécsi borke- 

reskedő czég, melynek több rendbeli borát ta- 

lálta a kolozsvári orsz. borvizsgáló bizottság 

hamisnak. Ügyvédet fogadott, a kinek fela- 
data lesz kiperelni az orsz. borvizsgáló biz- 

tosokat a hivatalukból. Valószinüleg az a 
czélja, hogy ha megnyeri a pert, akkor a 

kormányt majd befolyásolja arra, hogy a je- 

lenlegi borvizsgáló biztosok helyére: Elnök- 

nek Engelt, Előadónak a Fabinyi tanár he- 

lyére Szeifritz-ot, tagoknak pedig Fodort, 

Kann A.-t, Obláthot, Schwabach-ot, Teleki 
Tauszig-ot, Kampnert és a többi pécsi mü 
borgyárost nevezze ki. Ez méltányos dolog 

is lenne, hiszen Erdély közönsége fogyasz- 

totta el 1/.-ad részét a pécsi pinczékben 

szüretelt boroknak. Akkor áttennék ez urak 

a gyárukat Kolozsvárra s virágzóvá tennék 

ezt a várost, mert a „Pécsi Napló"-ban kö- 
zölt memorandumok szerint ,sok száz em 

bernek nyujtott a pécsi borpiacz gondtala 

kényelmes életet.7 Kolozsvár város „salétror 

mentes' vizvezetéki vize nagyon alkalmas 

borkészitésre s fő előnye abban áll, hogy 1 

lehet vezetni a pinczékbe is. 
- Ipartestületi gyülés. A kolc 

vári ipartestület előljárósága e havi r 

gyülésén lelkesedéssel elhatározta, hogy 

festeti ülésterme számára Ő felsége 

pét magyar ruhában. Ugyancsak megrc 

Kossuth Lajos leghivebb képét melyet 
Kreith Béla szoksorosittatott. E gyülésen 

lezték le az ipartestület első elöljárósága 

csoport képét, a melyet Kató József he 

beli fényképész izlésesen állitott össze. 

- Pécsi bor a kolozsvári k. 
tonatiszti kaszinóban. Emlitettük a mult- 
kor, hogy a katonatiszti kaszinóban egy hordó 
borból vett mintát a rendőrség, melyet az 
orsz. borvizsgáló bizottság hamisnak talá" 
Most azt a felvilágositást nyertük, hogy 
katonatiszti kaszinónak Seifritz pécsi borpan 
csoló megrendelés nélkül küldte ezt a bort. 
Igy küldött megrendelés nélkül az ország kü- 

lönböző részein levő fogyasztókhoz, hogy ki- 
üritse nagy készletét, mielőtt a vizsgálat mü- 
helyére kiterjesztetnék. A tiszti kaszinó ré- 
szére azonban rosz helyre adresszálta a 
bort. - Ott fel sem bontották, hanem át- 
adták a rendőrségnek, mely mintát vett 
a folyadékból s igy most a pancsolás ténye 
hivatalosan ismételten meg van állapitva. 
Érdekes, hogy egy közleményünkkel szemben, 
melyet a czég büntetésére nézve megbizható 
helyről kaptunk, a pécsi városi hatóság vette 
védelmébe ezt a borparcsolót, a ki ugy tudjuk, 
udvari szállitó is és tanácsosa a pécsi keres- 
kedelmi és iparkamarának! Vajjon ez a t. 
pancsoló hány százezer hl. pancsolt bort 
itatott meg az ország jó hiszemü közönsé- 
gével, mig ily czimekhez és kitüntetésekhez 
juthatott ? 

- Humor az ex-lex idején. Egy 

több tagból álló vadásztársaság sikerült va- 

dászat után zsákmánynyal jól megrakodva, a 

legvidámabb hangulatban tért vissza a fővá- 

rosba. Elhatározták utközben, hogy tekintet- 

tel a mostani ex-lexre, a magukkal hozott 

vadakért nem fogják a fogyasztási adót be- 

fizetni. A vámsorompókat elérve ezen elvi 

elhatározásukat kis is jelentették a fogyasz- 

tási adót behajtani akaró pénzügyőrnek, aki 

mint rendesen szokta, ki akarta állitani ré- 

szükre is az elvámolási szelvényt. Kategorice 

kimondja a társaság, hogy a bárczákat nem 

váltja ki, adót - nem fizet. Meglehetős vita 

keletkezett, melyben a társaság tagjai min- 

denképen be akarták bizonyítani, hogy a 

pénzügyi közegeknek most nincs joguk adót 

behajtani. A pro és kontra széles medrében 
folyó vita alatt megérkezett a hivatalfőnök, 
a ki aztán igazán Salamoni itélettel oldotta 

meg a még mindig függőben levő ügyet. - 

„"Igazuk van az uraknak, - mondta, - a 

mostani ex-lex állapotban nem vagyok jogo- 
sitva kényszeriteni az urakat a fogyasztási 

adó befizetésére. Nem követelem tehát a fi- 

zetést, - de a nyulak itt maradnak, mig az 

ex-lex megszünik." Az itélet megtette a ha- 

tást, - a társaság azonnal kifizette a kirótt 

fogyasztási adót. 
- Ingyenes előadás. Az iparos se- 

éd munkások képzésére szervezett kolozsvá- 

ri helyi bizottság 1899. évi január hó 8-án 
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ELLENZEÉK 
Január ő. 

)vasárnap) délután 3 órakor a városház nagy- 
termében rendezi VIII. Ingyenes előadását. 
Előadást tart : dr. Márki Sándor: „A könyv- 
nyomtatás föltalálása. 

- Az exlex szó jelentése. Sokfé- 
leképpen irták és irják a lapok az exlex szót, 
amelylyel a beállott tőrvény nélküli állapotot 
jelezzük. Némelyek ex lex, mások ex-lex-et 
irnak. Leghelyesebb azt összeirni igy: exlex, 
mert e latin szó melléknév és törvénynélkülit, 
törvénytelent jelent. Horatius, Ciceró és Ovi- 
dius gyakran használják. 

- A Bem ünnep rendezősége Deáky 
Albert elnöklete alatt a m. é. végén gyülést 
tartott; örömmel vette a gyülés tudomásul a 
szép erkölcsi eredményt, melyért a közremü- 
ködőknek és hozzájárulóknak jegyzőkönyvi 
köszönetet szavaztak. A gyűlés egyuttal szám- 
ba vette, hogy 72 frt anyagi eredményt is 
hozott az ünnep. A bevételek és kiadások 
felülvizsgálata után elhatározta, hogy az ün- 
nepély lefolyását, valamint a beszédeket egy- 
befoglalva egy emlékkönyvben kinyomatja. 
Ma d. u. ismét gyülésezik a muzeum igaz- 
gatósága. Tárgyalni fogja a piski és vizak- 
nai évfordulók megünneplésére beterjesztett 
javaslatot, valamint a Galgó-kápolnai emlékre 
vonatkozólag, Csegezi galgói állomásfőnök 
beterjesztett javaslatát és kérését. 

- Véres zendülés. Nagy-Komlóson 
kedden ment végbe a képviselőtestületi tagok 
választása, melyet természetszerüleg korcs- 
mai áldomásozás követett. A mért italtól az- 
tán annyira felhevült a nemes városatyák vé- 
re, hogy előbb veszekedni kezdtek, majd mire 
beesteledett, ökölre menni készültek. A csen- 
dőrjárőr a nagy zajra belépett a korcsmába 
és csendre intette - talán nem is valami 
nagyon udvariasan - a beborozott románo- 
kat, kik erre a csendőrök ellen fordultak. 

A két csendőr, látva a készülő támadást, 
védelmi állásba helyezkedett s szegzett szu- 
ronynyal várta a rájuk rohanó parasztokat, 
kik hirtelen körül is fogták és megtámadták 
őket. A dulakodás közben a csendőrök két 
embert sulyosan megszurtak, de már nehány 
pillanat mulva a feldühődtek letépték róluk 
kabátjaikat, fegyverszijaikat és elvették fegy- 
vereiket. 

A lefegyverzett csendőrök a laktanyába 
mekültek és jelentést tettek az őrsparancs- 
nak. ki rögtőn telefonon jelentette az ese- 
a nagykikindai rendőrkapitányságnak. 

Ez este 9 óra tájban történt s Wachtel 
20ó rendőrkapitány rögtön személyesen ment 
csendőrlaktanyába, hol 6 csendőr azonnal 
2sira ült és Komlósra sietett. 

Azalatt a komlósiak mind az utczákra 
ultak, sőt sokan, kik már aludtak, felkel- 
a zendülés hirére; kiabálva, fenyegetve 

el a felizgatott tőmeg a biró s a jegyző 
va s minden pillanatban attól lehetett 
hogy megrohanják magát a csendőr- 
yát, hol csak egyetlen fegyveres ember 
7 őrmester. 

egválságosabb időben érkezett oda a 
,v csenuor Nagy-Kikindáról, s ezeknek sikerült 

is a csendet s a békét rővid idő alatt hely- 
reállitani. Azóta teljes csend uralkodik a fa- 
luban. 

- Fogva tartott menyasszouy. 
Aradról irják. Nagyon megjarta a szerelmé- 
vel Schlesinger Netti, a városszerte ismert 
cselédszerző és városligeti hintatulajdonos. Ö 
legalább ugy adta elő a biróságnál tett pana- 
szában, hogy nagyon megjárta, Özvegyen ma- 
radt és akkor megfogadta cselédszerző-inté- 
zetébe Goldstein Ignáczot. Ez addig-addig hi- 
tegette, addig-addig csábitgatta a már nem 
fiatal és nem is szép asszonyt, a mig hajlott 
a szavára. Elhitte neki, hogy hites feleségévé 
akarja tenni, azért átment vele Temesvárra. 
Ott azonban csakhamar meggyőződött róla, 
hogy rosszbavetette a bizalmát. Goldsteinnak 
Temesvárott szeretője volt, a kivel együtt 
akarta Schlesinger Netti pénzét elkölteni. 
Hogy ezt annál könyebben megtehessék, be- 
zárták a szegény Schlesingernét egy szobá- 
ba, melyben két hónapon át valósággal fogva 
tartották. Azt mondja most Schlesingerné, a 
kinek egy óvatlan perczben sikerült megszök- 
nie és gyalog jött vissza Aradra, hogy 1200 
forintját akarták igy felélni, azonfelül jó vál- 
tóit értékesiteni. Azt mondja, hogy a szom- 
szédokkal elhitették, hogy ő őrült, azért őrzik 
ugy. A két hónapon át fogva tartott öreg 
asszony előadása nem is egészen világos s a 
biróság lesz hivatva megállapitani, tényleg 
gonosz czélzattal tartották-e Temesvárott fog- 
va, vagy pedig beteg. 

SZINHÁZ. 

Az élet álom. Don Pedro Calderon 
De la Barca klaszszikus szinmüve nem most 
kerül először szinre, mert Kolozsvárt már 
1820. november 20-án adták dr. Ferenczi 
Zoltán adatai szerint. A darabot akkor Déry 
István forditotta West (Schreyvogel) német 
átdolgozása után és az a negyvenes évek 
elejéig állandóan müűsoron volt, a mig ugyan- 

ez évtized elején nyoma vész, mig végre 

Györy Vilmos leforditotta eredetiből s a Kis- 
faludy-Társaság kiadásában meg is jelent. E 
kitünő forditásban azonban még ez ideig se- 

hol sem adták a darabot és a kolozsvári 

szinpad lesz az első, a melyen a világhirü 

remekmüvet ahhoz méltó magyar forditásban 

adják. A szinháznál nagy ambiczióval készül- 
nek a premiére számba menő szombati elő- 
adásra, melynek két főszerepét Fáy Szeréna 
és E. Kovács Gyula játszák, kik tehetségük 
legjavával elevenitik föl a költő emlékezetét. 

* 

Shakspere-est. A legközelebbi Shakspere- 

est, amint értesülünk „Antonius és Cleopatra" 

lesz, melynek női czimszerepét Fáy Szeréna 

fogja játszani. A szerepeket csak nemrég osztot- 

ták ki. - UÚgy tudjuk, a „Velenczei kalmár" is 

régen ki van osztva: miért késnek annyit előadá- 
sával? 

. 

A müsor. Berczik Árpád vigjátékát „Himfy 

dalai'-t, mely igazi magyaros irányával olyan 

szép sikert aratott a karácsony előtti bemutató 
eiőadáson, most ünnnepnapon adják, a mi igen 
helyes dolog: hadd nézze meg a publikum min- 
den rétege. Az utána következő napon Calderon, 

a spanyolok legnagyobb drámairójának darabja 
„Az élet álom" kerül szinre, mely egészen pre- 
mier számba fog menni és a nagy érdeklődést 

tekintve, mely a darab iránt nyilvánul, a jövő hét 
egyik napjára is kitüzte az igazgatóság. - A 
vasárnapi előadások közül már a délutáni érde- 
kesebb. Ez nem más, mint Follinus Aurél bájos 
népszinmüve a „Náni, melyet tavaly olyan szép 
sikerrel elevenitettek fel s mely egyik legkedvesebb 
szerepe Turchányi Olgának. Nem értjük azonban, 

miért nem tüzték ki ezt inkább estére és nem 

délutánra? - A jövő hét müűsorán két izben 
fog szerepelni a „Mozgó fényképek", melynek a 
héten volt bemutató előadása. Operetteelőadás is 
kettő lesz a jövő héten, a „Kornevillei harangok" 

és a „Gésák. - A jövő hét műsorán szerepelni 
fog még Madách hatalmas drámai költeménye, 
az „Ember tragédiája", mely mindig telt házat 
csinál, valahányszor adják. Madách drámai költe- 

ményét különben a jövő hét vasárnapjára fogják 
kitüzni. 

A szinház uj tagjai. Hivatalos tudomá- 
sunk még nincsen arról, hogy kik jönnek a távozó 
szinészek helyébe s kiket szerződtetett Bölöny 
intendáns karácsony előtti utjában, mikor tudva- 
levőleg szervezési czélból volt távol Kolozsvártól. 

A fővárosi és vidéki lapokban itt-ott elszórtan 
megjelent hirek szerint eddigelé következők szer- 
ződtek Kolozsvárra : Horvát Paula vigjátéki 
szubrett (jelenleg az aradi szinház tagja), Bonis 
Lajos bonvivánt (jelenleg a temesvári szinház 
tagja), Korányi Frida alt-énekesnő (az országos 
zeneakadémia végzett növendéke), Komlósi Emma 
szubrett-énekesnő (jelenleg segédszinésznő a Vig- 
szinháznál), Bajor Riza, ki az ünnepek előtt 
,Denise5-ben vendégszerepelt nálunk (ez évben 
fogja végezni az országos sziniakadémiát). A 
multkoriban az igazgatóság hivatalos kommuünikéje 
tudatta, hogy Szakács Andor drámai szinészt, ki 
egy izben Kolozsvárt is müködött (jelenleg a 
szegedi szinház tagja), az intendáns szerződtette ; 
a lapok azonban megczáfolták, a mennyiben az 
emlitett szinész már három éve Makó Lajos tár- 
sulatához van lekötve. Hogy mindezen hirekből 
mi igaz, arról még hivatalos tudomásunk nincs. 
Bölöny intendáns különben jelenleg a fővárosban 
időzik, a hol egy pár szerződtetendő tagot fog 
meghallgatni. 

Egyleti élet. 

A keresk. ifjak társulata második felol- 
vasási estélye e hó 8-án este 7 órakor fog 
megtartatni a New-York emeleti disztermé- 
ben, meghivók csak egyesületek részére kül- 
dettek, s a közönséget igy csak a lap utján 
hivják meg. 

Mulatságok. 
Ipartestületi bál. A kolozsvári ipar- 

testület báljára, a mely f. évi február hó 4- 
én lesz, magyban folyik az előkészület. A 
nagyszámu rendező bizottság élén az ipar- 
testület előljáróságával, minden lehetőt el- 
követ, hogy a bál minél fényesebben sike- 
rüljen. Meghivók a napokban küldetnek szét. 

MagyarMacskáson az állami 
népiskola jótékony czéljaira 1899. évi január 
hó 22-én az uj iskola diszes termében ren- 
dezendő zártkörü batyus tánczvigalmat ren- 
dez. Védnök: Benkő Mihály, főgondnok, tak. 
pénzt. igazgató. Elnök: Hankó Veress Károly, 
főszolgabiró. Alelnökök: dr. Matusovszki An- 
drás, járás-orvos. Rigó György, ref. lelkész. 
Pénztáros: Sáhin Lukács, földbirtokos. 

A kolozsvári izr. nőegylet szombaton, 
f. T-én este 8 órakor az elnök lakásán kö- 
tőkét tart. 

k 

A szamosujvári korcsolyázó-egylet 
saját pénztára javára 1899. január hó 14. 
21 és 28-án a városi vigadó tánczterméhen 
zártkörü kör-estélyt rendez. 

v 

Gyászrovat. 
Herkulesfürdőnek az évfordulón 

nevezetes halottja volt. A mult pénteken, 
deczember 30-án, temették el rendkivül meg- 
ható, nagyrészvét mellett Lorenz Pál nyug. 
postamestert. A kik az utolsó három évtized 
alatt ezen a gyönyörü helyen megfordultak, 
mindnyájan rokonszenvesen emlékeznek vissza 
a szelid és szép öreg urra, ki szolgálatában 
maga volt a figyelmesség és szeretetremél- 
tóság, pontosság és kötelesség. Meglátszott 
rajta, hogy a katonai pályáról lépett a posta 
kötelékébe, férfias, egyenes tartását élete 
végéig, 74 éves koráig megtartotta. Mielőtt 
a csöndes hivatalba beült volna, több had- 
járatot végig küzdött Olaszországban és Ro- 
mániában. Nyugalomba vonulása óta két 
leányának: Bordás Tivadar közjegyző özve- 
gyének és Széchy-Lorenz Josephinének, Széchy 
Károly egyetemi tanár feleségének körében 
élt, kik a szeretet müvészetevel árasztották 

el, s maga-ültette kis kertjében gazdálkodott. 
A fürdőn rendkivül népszerü alak volt, s 
elhunyta bizonyosan széles körben ébreszt 
őszinte sajnálatot. 

Jótékonyság. 

A Szamosujvárt felállitandó Ver- 
zereskul (Verzár) püspök szobrára adakoztak: 
Bárány Lukács 100 frt, Szongott Kristól 100 
frt, Esztegár Gergely 50 frt, Harmath Laja 
2 frt, Az örm. kath. egyházközség 200 frt, 
Gajzágó János 100 frt, Merza János 50 frt, 
Papp Testvérek 200 frt, Simai János 30 frt, 
Gajzágó Ferencz 100 frt, Placsintár Dávid 
150 frt, Duha Bálint 50 frt, Bogdánfi István 
50 frt, Özv. Nyegrutz Kristófné 100 frt, és 
végrendeletileg 500 frt, Papp Tivadar 50 frt, 
Voith Miklós 50 frt, Gajzágó Véri és Mária 
50 frt, Vajna Károly és Novák Antal egy 
tánczmulatság jövedelméből átadtak 19 frt, 
40 krt. Simai Gergely 100 frt, Merza Gyula 
100 frt, Esztegár Tivadar 1 frt, Pap József 
1 frt, Molnár Antal 50 frt, Széchy Károly 
5 frt, Br. Bornemissza Károly 25 frt, Lőrincz 
Sándor 1 frt, Haraga Márton 1 frt, Flórián 
Kristóf 1 frt, Persián János 1 frt, Esztegár 
Bálintné 1 frt, Lukácsfi István 1 frt, Dárszon 
Béláné 50 kr, gr. Majláth Gusztáv püspök 
20 frt, László Gerő 5 frt, Szabó János püs- 
pök 100 frt, Keczeli Sándor 20 frt, Simon 
Gyula 1 frt, Jung Cseke Lajos 1 frt, Mihályi 
Viktor 5 frt, Zagyva Mihály 1 frt, Karácsonyi 
János 1 frt, ifj. Karácsonyi János 50 kr, Ka- 
rácsonyi Simon 1 frt, Rákóczi Gábor 1 frt, 
Egri Miklósné 1 frt, dr. Iléni Mátyás 50 kr, 
Szenkovics Bogdán 1 frt, Izsip Jánosné 1 frt, 
Weisz Ferencz 38 frt, Csergedi János 1 frt, 
Csergedi Jánosné 1 frt, Salamon Albert 1 frt, 
Vertán Pál 50 kr, dr. Kopár Bogdán 3 frt, 
Azbej Viktor 1 frt, Rosenberg Mór 1 frt, 
Placsintár Rudolf 50 kr, Graf Ádám 20 kr, 
ifj. Ázbej László 50 kr, id. Ázbej László 50 kr, 
Dr. Ruszka János 50 kr, Grünbaum Viktor 
50 kr, Kerekes Endre 50 kr, Biluska János 
50 kr. Biluska Józefa 50 kr. Lászlóczky 
Anna 1 frt. (Vége köv.) 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásai 

és sürgöny-levelei.) 

Képviselői beszámoló és nép- 
gyülés 

Budapest, jan. 4. 

Tőóth János függetlenségi párti or- 
szággyülési képviselő f. hó 8-án tartja 
beszámolóját Mező-Turon, a hova őt 
Kossuth Ferencz s több függetlenségi 
képviselő is lekiséri. Ugyanez alkalom- 
mal a mező-turi függetlenségi párt nép- 
gyülést fog tartani, melyen tiltakoznak 
a lex-Tisza ellen. 

Népgyülés. 
Budapest, jan. 4. 

Az eredetileg vasárnapra tervezett 
tiltakozó népgyülés ügyében tegnap este 
a Sas-kör helyiségében előértekezletet 
tartottak. Ez értekezleten elhatározták, 

hogy a főváros valamennyi politikai 
egyesületéhez, a hazafias asztaltársasá- 
gokhoz, a szocziáldemokrata párthoz 
és a fővárosi polgársághoz felhivást in- 
téznek, hogy vasárnap a Sas-kör föld- 
szinti nagytermében szélesebb körü ér- 
tekezletre gyüljenek egybe, a melyen a 
rendezendő tiltakozó népgyülés és tün- 
tető körmenet határideje és részletei 
meg fognak állapittatni. E felhivást 
nyomban meg is szövegezték. 

Miniszteri rendelet. 

Budapest, jan. 4. 

Dániel Ernő báró kereskedelemügyi 
miniszter - a mint értesülünk - a követ- 
kező rendeletet bocsátotta ki: „A vendég- 
lőkben, korcsmákban és egyéb nyilvános 
helyeken kimérésre és mértékként használt 
palaczkok korona-bélyeggel hitelesitetten való 
kötelező használata tárgyában 1897. évi aug. 
hó 21-én 31-482. sz. alatt kiadott rendele- 
temnek mily helyeken való hatálya tekinte- 
tében felterjesztés intéztetvén hozzám, eset- 
leges helytelen értelmezés megelőzése végett 
ezennel magyarázatképen kijelentem, hogy 
idézett rendeletemmel a kimérésre és mér- 
tékként használt palaczkok és poharak ko- 
rona-bélyeggel hitelesitetten való kötelező 
használatát csakis a vendéglők, a korcsmák 
s egyék oly nyilvános helyekre, - mint bo- 
degák, borozók, mulatók stb. - a hol közön- 
ségesen bort vagy sört kimérnek, mondot- 
tam ki. 

Nagy adomány a Hirlapirok 
nyugdijintézetének; 

Budapest. decz. 4. 
Andrássy Dénes gróf a következő leve- 

let intézte Molnár Antal dr. országgyülési 
képviselőház, mint a Magyarországi Hirlapi- 
rók Nyugdijintézetének titkárához : 

Igen tisztelt uram! Megkaptam az őn 
szivességéből nekem megküldött jelentést a 
Magyarországi Hirlapirók Nyugdijintézetének 
mult évi müködéséről. A feleségem és én 
készségesen járultunk hozzá tizezer forinttal 
a növeléséhez annak az alapnak, mely a 
szellemi eröiket a nyilvánosságnak szentelő 

hirlapirók, özvegyeik és árváik sorsának a 
könnyitésére van hivatva. Ez összegnek felét 
a grófné a Hirlapirók özvegyei és árvái 
nyugdij-alapjának szánta, én pedig kérem, 
hogy az összeg másik fele a segélyre szo- 
ruló, szintén magyarországi hirlapirók támo- 
gatására fordittassék. A humánitáris intézet- 
nek a legjobbat kivánva, vagyok önnek, igen 
tisztelt uram, teljes nagyrabecsüléssel kész 
hive Andrássy Dénes gr. 

A Hirlapirok nyugdijintézetének igazga- 
tósága megfelelő módon kifejezést fog adni a 
grófi pár előtt mély hálájának ezért a nagy- 
lelkü adományért. 

Vihar. 

Igló, jan. 4. 

Szepesvármegye területén tegnap óta 
borzasztó szélvihar dühöug. Az oderbergi 
reggeli vonat a káposztafalvi és poprádi 
állomások között a hófuvásokban megakadt. 

Kompromisszum. 

Budapest, jan. ő. 

A politikai helyzet és a válsággal 
szemben teendő intézkedések végett teg- 
nap délután tanácskozásra hivta őössze 
Bánffy minisztertársait. 

A minisztertanács hosszasan fog- 
lalkozott a kompromisszum kérdésével. 

Kiszivárgott hirek szerint Bánffy a 
minisztertanácsban előadta bécsi utjá- 
nak eredményét. 

Allitólag 8 napot kapott a béke 
helyreállitására, ha lehet mara- 
dásával, ha nem távozásával. 

A kormánypártiak e hirhez azt 
teszik hozzá, hogyha a békevhelyreál- 
litása 8 nap alatt nem sikerülne, Bánffy 
a királytól az országgyülés felosz- 
latására megkapta a felhatal- 
mazást. 

Ezt a hirlelést azonban csak ijeszt- 
getésnek veszik s senkisem hisz komo- 
lyan benne. 

A béke tárgyalások rendén, mint 
hallszik, a kormánypártiak hajlandók a 
tárgyi garancziák megbeszélésébe bele- 
menni, de mitsem akarnak tudni Bánffy 
elejtéséről. 

Állitólag Bánffy ezt hallva, azt a 
kijelentést tette, hogy az ő személye né 
legyen a béke akadálya. 

Szerencsés dijnok. 

Budapest, jan. 5. 

Az ujságirók sorsjátékának tegnapi 
huzásán a főnyereményt egy törvény- 
széki dijnok nyerte a 8052-34. 
számmal. 

Bánffy elejtve. 

Budapest, jan. 5. 

A képviselőház mai ülésének a 
megkezdése előtt óriási szenzácziót 
keltett a bécsi felhivatalos Neue Freie 
Presse vezérczikke, mely határozottan, 
felsőbb helyről vett értesités folytán 
azt irja, hegy Bánffy végkép elvan 
ejtve. 

Csak rövid idő kérdése, hogy hi- 
vatalosan is tudomására hozassék. 

Bánffy utóda ideiglenesen 
Fehérváry miniszter lenne. 

Az uj kabinetbe belépnének Szi- 
lágyi és az Andrássyak közül valószi- 
nüleg Andrássy Gyula. 

Országgyülés. 

Budapest, jan. 5. 

A Házban Madarász József korel- 
nök megnyitván az ülést, a jegyző- 
könyv hitelesitésénel nem kevesebb 
mint 12 módositást nyujtot- 
tak be. 

Hock János kezdte a következő 
modositásokat inditványozta : 

E helyett : 
gyülés. 

Ülés kezdete - gyülés kezdete. 
Zajos derültség jobbról, éljenzés 

balról. 

Ivánka Oszkár inditványozza, hogy 
e helyett : 

Ülés befejeztetvén, tétessék bezá- 
ratván. 

Megujuló kölcsönös 
mindkét oldalon. 

Biró Lajos azt inditványozza, hogy 
elnök helyett korelnök tétessék. 

Fávy István rövid indoklás kisé- 
retében inditványozza, hogy a Ház he- 
lyett ezután a naplóban a képviselőház 
emlittessék mindig. 

országülés -ország- 

felkiáltások 

Blaskovics Ferencz indiiványa igy 
szól: 

E helyett, hogy az elnök bezárja 

az ülést, ezután a jegyzőkönyvben igy 
álljon: 

berekeszti. 
Módositásokat nyujtottak be még 

Kubik Béla, Holló Lajos, Rákovszky 
István kettőt, továbbá Makkfalvy Géza 
és Szluha István. 

Az egész ülés névszerinti szava- 
zásokkal tölt el. 

Egy órakor még csak a 4-ik név- 
szerinti szavazást kezdték meg. 

Holnapután 64 módositást nyuj- 
tanak be. 

A kormány egészen frappirozva 
van az ellenzék e fellépésétől. 

Az ellenzéki képviselőkböl mindig 
csak 5-6 képviselő szavaz, hogy a 
kormánypártiakat kifárasszák. 

A kormánypárti körök komolyan 
tervezik, hogy a költségvetési év kez- 
dete ezután külföldi mintára április 
1-jére tétessék. 

Felsült mübizalom Tordán. 

Torda, jan. 5. 

Alaposan felsültek a tordai ma- 
melukok ma d. e. 

Mü bizalmat akartak szavazni 
Bánffy Dezső bárónak s e czélből fel- 
zaklatták az egész vármegyét. 

A nagy hajsza daczára csak 150 
vidékit tudtak a mübizalomra a vár- 
megyéből behozni. 

Ezek kénytelen - kelletlen meg- 
jelentek csudát látni. 

De megjelent 400 füegetlenségi 
párti egyén is. 

Ezek mindjárt a gyülés elején él- 
jenezni kezdték Kossuth Ferenczet. 

A dörgő éljenzés elhangzása után 
elnök megpróbálta csendre inteni a 
hallgatóságot, s elő akarta adni, hogy 
üdvözlő iratot kell intézni a kormány- 
nak s azt kitartásra kellene buzditani, 
de csak egyes töredezett szavak voltak 
kivehetők, mert a közönség lelkesen 
éljenezte Kossuth Ferenczet és a hall- 
gatóságot. 

A nem várt ellentüntetés any- 
nyira zavarba hozta a vezető elnököt, 
hogy alig tudott szóhoz jutni s zava- 
rában, az elnöki székre, Thoroczkay 
Miklós helyett, ennék atyját, Thorocz- 
kay Sándort ajánlotta. 

A javaslatot már a nagy zajmiatt 
nem lehetett előterjeszteni. A leikesült 
közönség „Abczug Bánffy" „Le a tör- 
vénytelen kormánynyal,* éljen Kossuth 
Ferencz, éljen a függetlenségi párt sza- 
vakat hangoztatta s leabczugolt minden 
szónoklatot. 

Végül, midőn a gyülés eredmény 
nélkül feloszlott, a közönség a Kossuth 
nóta mellett példás rendben távozott a 
fucsba ment gyülésről. / 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos : 

MAGYARY MIHÁLY. 

NYILTTÉR. 
Főtér 18. számu üzletemet 

közbejött akadály miatt még nem adtam át. 
Közelebbről eszkőzlendő átadásig is áruimat 
beszerzési áron, a berendezést potom 
áron eladom. 

Mire a n. é. közönség becses figyelmét 
felhivni bátorkodom. 

Kiváló tisztelettel 
PÉTERFFY MÓR. 

Gazdák figyelmébe! Az „Erdélyi Gazda" 
január 1-től mint hetilap jelenik meg. - Felelős 
szerkesztő : Tokaji László, társszerkesztő : Jakab 
László. Czikkeit a legtekintélyesebb praktikus gaz- 
dák irják. A lap minden közleménye: eredeti és 
a mai viszonyainkat, különleges érdekéinket szol- 
gálja, képviseli és védi. Előfizetési ára 1 évre. 6 
forint, fétévre: 3 frt., negyed évre: 1 frt 50 kr. 
Előfizetések posta-utalványon : a kiadóhivatal czi- 
mére (Kolozsvár, Belközép-u, 11. sz. alá) intézen- 
dők. Mutatványszámot egy levelező lapon eszköz- 
lendő kérésre bárkinek inpyen küld a kiadóhiva- tal. Előfizetések mielőbb beküldendők, hogy a lap az első számtól megküidhető legyen. 2--16. 

Egy elsőrangu hazai biztosító intézet mely a gyermek biztositást és az életbizto- sitást műveli, helybeli főügynökségének élére egy tekintélyes és népszerü egyént ohajt ál litani. Ezen állásra első sorban független és 
önálló urak, továbbá nyugalmazott katona- tisztek és nyugalmazott hivatalnokok pályáz- hatnak, életkoruk és jelenlegi foglalkozásuk megjelölésével. Ugyanazen főügynökségnél egy üzletvezető titkári állás is betöltendő, a mely állás betöltésénél szakavatott egyének előnyben részesülnek. A fenti állásokra vo- 
natkozó, kellően felszerelt pályázatok Buda- 
pestre Goldberger A. V. hirdetési irodája Vá- 
ezi utcza 9. sz. (A. B. C.) jeligére inté- zendők. (2-2) 

-- 
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Kolozsvárt, 1809 

. 

SSz. 685-1898. 6. 8-3. 

Haszonbéri hirdetmény. 
Az erdélyi róm. kath. Status kolozsmonostori uradalmához 

tartozó és Bács község határán levő 364 kat. holdnyi tagositott 
földbirtok, a hozzátartozó lak- és gazdasági épületekkel, lisztelő- 
malommal s a kardosfalvi volt korcsmaházzal együtt 1899 évi 

márcz. hó 1-étől kedve, 1905. év febr. hó 28. napjáig a jelenleg 
érvényben levő haszonbéri szerződésben részletezett feltételek 
mellett haszonbérbe adatik. 

Alapul vétetik a jelenlegi 2520 frt évi haszonbér. Az erre 
vonatkozó ajánlatok 1899. Január hó 20-ig a megigért 
évi haszonbéri összeg 10",-nak bánatpénzül leendő csatolása mel- 
lett - határozottan kifejtva azt, hogy ajánlattevő a versenytár- 
gyalási és haszonbéri feltételeket ismeri és elfogadja, az wadalmi] 
intéző gondnoksághoz Kolozsvárt, monostori kerület, fő-u cza 16. 
sz. alatt nyujtandók be. Ugyanott lehet megtekinteni vagy lemá: 
solni a haszonbéri feltételeket isx. 

Kolozsvárt, 1898. decz. hó 29. 

Az nradalmi intéző gondnokság. 

18. 1-1. 

Arverési hirdetés. 
A Kolozsvármegye tulajdonát képező bonczhidai vámoshid 

engedélyezett vámszedési joga 1899. év január hó 15-étől 1901. 
évi január hó 1-ig terjedő k é t évi időtartamra bérbeadatik, a 
legtöbbet igérőnek. 

Az évi bérösszeg a jelenben fizetett 918 frt 36 krban van 
megállapitva. 

Sz. 27088-98. 

Felhivom mindazokat, kik a fennamlitett hid vámszedési ! 
jogát bérbe venni szándékoznak, hogy 92 frt bánatpénzzel vagy 
óvadékképes kötvénnyel ellátott irásbeli zárt ajánlatukat folyó 
évi január hó 12. napjad. e 11 órájáig hozzám adják ba. 

Az ajánlatban az igért összeg számmal és szóval is kife- 
jezendő, valamint az is, hogy a részletes árvarési feltételeket ismeri. 

A később beadott ajánlatok figyelembs nem vé etnek. 
A részletes árverési feltételek 

órák alatt megtekinthetők. 
Kolozsvármegye Alispánjától. 
Kolozsvár, 1899 évi január 3-án. Gir. Lázár 

alispán. 

MEZOGA 
takarékpénztár ászvénytársasaág 
MKolozsvárt, J ó k a i-utcza 3. szám, emelet. 

Betétek után naptól-napig 

3, kamaú 
fizet,s a tőlke-kamatadót is az intézet saját- ! 
jából fedezi, ugy, hogy a betevő tiszta kamatot elvez. 

BETÉTEK 
rendszerint felmondás nélkül fizettetnek vissza. 

Minden a bank és takarékpénztári ügyletekre vonat- 
kozó felvilágositással szivesen szolgál 

4. 2-4. az igazzatóság. 

agapessagagaso 

! LEGJOBB és LEGOLCSÓBB !! 

TUZIFA 

a főjegyzőnél a hivatolos 

1 öl (4 kmt) fiatal száraz tölgyfa Kolozsvárra házhoz ; 

szálbtva 9 frt 50 kr. 

Megrendelhető 2. 2-10 

Betegh Márton tulajdonosnál 
Gyaluban. Ugyanott raktáron kapható : 

500 drb épület tölgyba 8-10 mt. hosszua és 30-50 cm. vastag- 

ságban. Továbbá elrállalok kerités oszlopokat, saefákat, talpfákat, 
kerékvetőket mindan méret szarint jutányos áron. 

Védjük gyümölcsfáinkat nyulrágások 
ellen! 

Kitünően bevált e czélra a mező-kapusi elsőé erdélyi 

nádszövő-gyár által gyártott favédő, mely válogatott csö 

ves nádból készül czinezett sodrony közé szövel 

Igen praktikus és több évig eltart. 

Kivánatra mintát küld 

a központi iroda Maros-Vásárhelyt. 

3. (2-3) 

menasuauomnma mmai 

Tinimenturm CGapsici compos. 

szaggatásnál és meghüléseknél és az orvosok által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban 
rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-Expeller, gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt. 

nem titkos szer, hanem igazi népszerü háziszer, melynek egy háztartásban sem 
kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden 
gvyógyszertárban készletben van; főraktár: Török lózsef gyógyszerésznél 
Budapesten. Bevásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk, mert több ki- 

4 igbhert kü utánzat van forgalomban. Ki nem akar megkárosodni, az minden 
é 7 „Horgony" védjegy és Richter czégjegyzés nélkül mint nem va- É / 

; AD. és T8A., csász. és kir. udvari szállitók, RUDOLSTADT (hüringia). 

féle HORGONY-PAIN-EXPELLER 
Ezen hirneves háziszer ellentállt az idő megpróbálásának, mert már több mint 30 év [ 

óta megbizható, fájdalomesillapitó bedörzsölésként alkalmaztatik köszvénynél, csúznál, tag- 

gy száz holdu, 
tagositás alatt levő 

RTO á 
1899 ápril 1-től kezdve 6G évre bérbeadó 

Max sSzékely-Kereszturon. 
Értekezhetni: Özv. Papp Jánosné tulajdonossal. 

10383. 3-8. 

*et alet als ajE aj ale 
Tagositási 

kiosztási munkálatokhoz, 
tervezésben és kihasitá ban ügyes, gyakorlott, - és jó 

bizonyitványokkal rendelkező 

segédet 
keresek. Kérem az ajánlkozásokat bizonyitvány másolatok- 

kal Szászvárosra lüldeni. 
12. 1-3 ANTONI mérnök. 

alet aet allet E at elet 
MAGYAR ZONGORA GYÁR! 

Van szerencsém a n. é. közönségnek tudomására hozni, hogy 
zongora vaktáromat Kolozsvárt is berendeztem és megnyitottam. A 
ZoONGORÁK minden alkatrésze gyáramban készül; s épen azért 
azoknak ugy müvészeti értéke, mint készitesének szolidságára kiváló 
gondot forditok. 

Különben felhivom a közönség figyelmét aluminium hur-keret- 
tel készült és keresztbe hurozott zongoráimra, melyre nézve egyedüli 
szabadalmas vagyok. 

Zongoráim jóságáért és tartósságáért kezességet vállalok és 
biztoesitom a közönséget, hogy zongoráim a külföldi té lányok- 
kal szemben kiálják a versenyt, sőt az uj találmány áltai hang- 
szépség tekint-téban azokat felül is mulják. 

Áraim a hangszerek jóságához és tartósságához képest igen 
jutányosak. 

Képes árjegyzék rendelkezésre áll! 

Raktáram Kolozsvárt 

Ba Unio-utcza I2. sz. a. I. emeleten van. a 
Ha eikerül a n. é. közönség bizalmát ezen nj magyear iparág 

iránt fölkeltenem, fáradozásom és áldozatkészségem bőven kárpó 
tolva leend. Mély tisztelettel 

Thék Endre, 
budapesti zengora gyáros. 788. 16-16. 

EGY CSALÁDI 

SINGER VARRÓ-GEPET 
Bernáth E. Sándornál, 

annál is inkább, mert az okvetlen szükséges minden háztar- 

tásnál, és örökös darab is. - Nagy raktárom van mindenféle 

"u m. Singer, Wehler, Wilson, Minerva, a melyik előre és 
hátra is egyformán dolgozik. Titania, Medium, Howe, Cilin- 
der, kis és nagy karikahajós, kötő és himzőgép, a melynek 
az ára 4 frt és sokkal előnyösebb a géphimzésnél. Ugyszintén 

1- kaphatók nálam minden egyes varrógép és kerékpárrészek 
angoltük, olajok stb. havi kis részletbeni fizetés ellenében, ugy a helybeliek, 
mint a vidéken lakó t. vevőközönségnek Áruimért ö t évig jótállok és meg 
nem felelés esetén, azonnal kicserélem. 

Állami szolgálatban levők azonkivül 50/, árkedvezményben is részesülnek 
az árjegyzéki áraimból. 

A javitásokat gyorsanm és olesón elkészitem ! 
Becses pártfogásukat kéri 

Bernáth E. Sándor, 
varrógép és kerékpárkereskedő, Kolozavárt (vashidnál). 954 10-12 

a eée la- 

: 

SBeKze 

7 7 í, 

11. 1-10 

.4 

Specziálista sérvkötőkben ! 
A Keleti-féle csász. és kir. szab. sérvkötő 

orvosi tekintélyek véleménye szerint a legtökélete- 
sebb ezen nemben, nem csuszik, nem gyakorol kel- 
lemetlen nyomást és eltávolitja czélszerü szerkeze- 
ténél fogva az eddigi sérvkötök hiányát. A Keleti- 
féle gummi-sérvkötő idomitható pollottával, szarvas- 
bőrvédővel és biztonsági övvel. Cs. és kir. osztrák- 
magyar eés belga kir. szabadalom. Kitüntetve Brüs- 
selben aranyéremmel és diszokmánnyal. Árak egy 
oldalu 6 frt kétoldalu I2 frt Gyáramban k szül- 
nek ezenkivül: mülábak, mükezek, járó- és nyujtó 

gépek, egyenestartók (Hessin 7-féle rendszer) ortho- 
padiai füzők, halkötók, görcsérharisnyák és minden 
féle gummiáruk urak és hölgyek részére. 

Megrendeléseket pontosan es discréten eszközcöl: 

KELETI J. cs. és kir. or os sebészeti, műü- és köt- 
szer-gyáros IRudapesten. (Alapittatott 1878.) 

IV. Korona-herezeg-utcza 17 - Sebészeti műszergyár gázmotor erővel: 
IV. Rostély-utoza 15. Nagy képes árjegyzék ingyen és bérmentve Nem 
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megfelelő kötőszerek készséggel becseréltetnek. 9839 8-10 
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Vaun szerencsénk a n. é közönség beecses tudomá ára hozni, hog ö 

BUTORRAKTÁRUNKAT 
pe- Unió-utcza 9. szám alá helyeztük, *a 

hol is mind-nnemü asztalos- és kárpitos munkák, ber ndszések 
szaksyerü kiviteban és jutányos árban k pbatók!! 

A raktáron tartott munkák saját mühelyüönkben készül, a mi 
külön e czélra épüt, Óvár, Rástya uteza 2. sz. a hol a n. 
érd. közönségnek bármel y időszakban rendelkez sére állunk bármi 
nemü asztalos munkák elkészitésére. 

Bcses pártfogását kérva a n. érd. közönségnek, maradunk 

kivaló tisztelettel 

913.10- Wittimanm és Rindt. 

rutinental 

lZa énye a ámpany, 

oitágkirii és portugál 
borait 

Sherry 
Fortbor 
Malaga 
Madéira 
Tarragona sa. 

Kaphatók az összes finomabb 
füszer és csemege kereskedé- 
sekben, valamint poharanként 

az elöketöbb szálladák, kávéházak és vendéglökben. 

Sayát fiók. Budapest 
válfi Wilssuth-lajos és Újvilág utcza 

sarkán. a Ganúny-(usinoval szamben 

561. 19-20. 

minden stylben 

873. 8-30, a i 

Kizárólag saját. mühelyünkben és vezetésünk alatt készült 

783. 9 -x. 

asztalos és kárpitos butorainkat 

a legszolidabb árakban az érdeklő közönség becses figyelmébe ajánl- 

juk. Helyes kivitelű jó munkáinkkal bármely 

általunk szállitott butorokért a teljes jótállást elvállalj 
Kolozsvár: Raktárhelyiség: Unio-uteza 8-10. szám. 

Kis-kandia-utcza 2. szám. 

uk. 
AA és MoLNÁR. 

versenyt kiálljuk és az 

Ny Magyaz7 Mihály yodájában Kolozsvárt. 


